

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 28 (791)

Понедельник, 23 сентября 1974 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

1 октября начнется новый учебный год в системе политического просвещения.

Партия считает очень важным, чтобы коммунисты, все наши кадры настойчиво овладевали теорией марксизма-ленинизма, знанием законов общественного развития, умели уверенно ориентироваться в новых явлениях жизни, давать им правильную оценку и делать верные практические выводы.

Заботой о всемерном повышении уровня и действенности идейно-политического воспитания продиктованы постановления ЦК КПСС «О работе в Московском высшем техническом училище имени Н. Э. Баумана и Саратовском государственном университете имени Н. Г. Чернышевского по повышению идейно-политического уровня преподавания общественных наук» («Правда», 24 июня 1974 г.) и «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии» («Правда», 31 августа 1974 г.). Это важнейшие политические документы общепартийного значения, охватывающие деятельность всех категорий работников, причастных к делу коммунистического воспитания.

В постановлении ЦК КПСС от 31 августа с. г. подчеркивается, что на современном этапе коммунистического строительства, когда ускорился процесс социального развития, возросли масштабы экономического строительства, осуществляется переход к интенсивным методам хозяйствования, быстро растет образование и культура советских людей, когда на международной арене утверждаются принципы мирного сосуществования, и в то же время рас-

## В преддверии учебного года

ширяется и усложняется идеологическая борьба, — значение идеологической работы и внимание к ней неизмеримо возрастают. Идейная закладка коммунистов, всех кадров приобретает еще большее значение.

Партийное бюро института, руководствуясь этими решениями, приняло необходимые меры по совершенствованию системы политического образования профессорско-преподавательского состава, рабочих и служащих. В новом учебном году будут работать 16 теоретических семинаров высшего звена, из них 3 — по проблематике истории КПСС, 3 — по марксистско-ленинской философии, 4 — по политической экономии, 2 — по научному коммунизму, 1 — по научному атеизму, 1 — по социологии спорта, два методологических семинара. Таким образом обеспечивается изучение марксистско-ленинской теории в единстве всех ее составных частей.

Для рабочих и служащих создано 10 кружков по изучению важнейших вопросов международной и внутренней политики Коммунистической партии и Советского правительства.

## В системе политпросвещения

Для руководства политическим образованием отобрано 35 наиболее опытных пропагандистов, имеющих большой стаж работы. Это — профессор Н. В. Зимкин, А. Ц. Пуни, А. Г. Дембо, доценты К. В. Борщук, В. М. Выдрин, О. В. Колодий, Н. М. Люкшинов, Ю. И. Портных, Г. Д. Харабуга, Р. М. Орлов, И. В. Николаев, И. П. Гавриленко, Г. А. Баранов и др.

Перед партийными организациями факультетов, управлений, партгрупорганами кафедр стоит задача — поднять работу теоретических семинаров и кружков на более высокий уровень, теснее связывать пропаганду марксистско-ленинской теории с решением практических задач по подготовке высококвалифицированных специалистов в области физической культуры и спорта, превращению коллективов кафедр и подразделений в носителей высокой политической сознательности, социалистической дисциплины труда и организованности.

Необходимо усилить контроль за самостоятельной учебной коммунистов, всех наших кадров и оказывать им действенную помощь в творческом овладении теорией марксизма-ленинизма.

А. КОПЫЛОВ,

член партбюро института, доцент

## За стабильность в учебе!

...14 сентября. Позади были две недели нового учебного года. Две из четырех, предоставляемых для ликвидации академической задолженности за прошлый семестр, образовавшейся в основном по причинам уважительным: ввиду участия студентов в крупных соревнованиях, отъезда в составе стройотрядов и т. д. Однако еще не все студенты нашего, спортивного, факультета в полной мере включились в работу.

Активнее всего рассчитываются с долгами лыжники, среди которых следует выделить 5-ю группу II курса (куратор А. Е. Сипченко). На втором месте — футболисты, на третьем — велосипедисты.

Среди лучших — 1-я группа (гимнасты) III курса (куратор А. А. Жиров). Но представителей этой специализации подводят их коллеги из 1-й группы IV курса (куратор А. И. Овчинников).

Наиболее тяжелое положение у студентов, специализирующихся по спортивным играм. Причем это касается всех трех курсов (кураторы Е. С. Никитичева, А. В. Жиленков, Л. С. Кит).

Деканат призывает спортфаковцев активизировать усилия по ликвидации задолженности.

МЫ ПРЕДЛАГАЕМ также организовать соревнование между кафедрами и группами под девизом «За стабильность в учебе». Цель этого соревнования — повысить посещаемость занятий и улучшить текущую успеваемость, особенно за счет сдачи в кратчайший срок задолженности, возникающей в результате пропусков занятий и получения неудовлетворительных оценок на зачетных занятиях, контрольных работах, коллоквиумах и т. п.

Для удобства студентов и кураторов командиры групп в журналах посещаемости отмечают

также и оценки, получаемые на занятиях. Тем студентам, которые не имеют отставаний за неделю, командир выставляет в журнале зачет и подсчитывает процент успешно закончивших неделю. Кроме того, подсчитывается процент пропусков занятий без уважительной причины. На основании этих двух показателей будет определяться место группы и кафедры в соревновании «За стабильность в учебе».

Результаты соревнования предполагается регулярно публиковать в газете «За физкультурные кадры», а также вывешивать на доске объявлений спортфака.

О чем говорят результаты текущей успеваемости? По данным за первые две недели, среди кафедр лидируют легкоатлеты. Затем следуют кафедры лыжного спорта, единоборства, спортивных игр, велоспорта, гимнастики, плавания.

Лидерами среди учебных групп являются 1-я группа II курса (куратор В. И. Киселев), 4-я группа II курса (куратор Л. Г. Аюкина) и 7-я группа IV курса (куратор А. И. Виноградов). Последнее место занимает 2-я группа IV курса (куратор А. А. Смирнов).

Оставляет желать лучшего посещаемость занятий в течение первых недель. Деканат будет принимать строгие меры по отношению к прогульщикам. Еще раз напоминаем, что пропуск занятия разрешается только с санкции деканата или по болезни, что должно быть подтверждено справкой из нашей медчасти.

В заключение хочется выразить надежду, что соревнование «За стабильность в учебе» поможет вам ровнее распределить силы на протяжении семестра, подойти к зимней сессии без отставаний.

Н. АЖИЦКИЙ,

зам. денана спортивного факультета, кандидат биологических наук

## УВЕРЕННЫЙ ШАГ МОЛОДЫХ

ПРИКАЗОМ Министра высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютина утверждены итоги Всесоюзного конкурса студенческих научных работ за 1973/74 учебный год.

Высшей наградой — медалью министерства отмечены авторы научной работы — питомцы нашего вуза Наталия и Александр Стамбуловы. Оба они с отличием закончили ныне институт.

Интерес и способности к научной работе у них проявились еще на I курсе. Вероятно, многие помнят блестящий доклад на анатомическую тему, с которым Наташа Стамбулова (тогда Петрова) выступила на научной конференции, посвященной 75-летию института. Будучи студентами II курса и Наташа и Саша стали членами научного кружка кафедры психологии. Три года упорной работы над изучением сложной проблемы завершились оформлением обобщающего труда «Развитие психических процессов и двигательных качеств у младших школьников». Он принес Стамбуловым большой успех и большую радость.

Сейчас Наташа сдает вступительные экзамены в аспирантуру при кафедре психологии института, а Александр работает ведущим лабораторией той же кафедры.

Профессор А. ПУНИ, научный руководитель СНО института

ВСЛЕД за победой в чемпионате Европы студент II курса спортивного факультета Алексей Спиридонов стал рекордсменом мира. Он метнул молот на 76 м 66 см, что на 6 см выше прежнего рекорда, принадлежавшего спортсмену из ГДР Рейнхарду Теймеру.

(Очерк об Алексее Спиридонове читайте ниже).



ПОПАСТЬ на олимпийский стадион Мюнхена он мечтал еще два года назад, когда там должны были состояться последние всех сильнейших метателей молота в мире. Но заявить об этом во всеуслышание ленинградец Алексей Спиридонов сумел лишь в августе, накануне Олимпиады, метнув на стадионе имени В. И. Ленина железный 7-килограммовый «шарик» на 74 м

## В БОГАТЫРСКОМ КРУГЕ

54 см. Это был не только новый рекорд Ленинграда, но и третий результат в мире. Но пора главных отборочных соревнований перед отъездом в Мюнхен уже прошла, все вакансии метателей в сборной были заняты, и Алексею пришлось остаться дома. Конечно, тут было от чего расстроиться.

Но когда его старшие коллеги по сборной добывали в Мюнхене олимпийское «золото» и «бронзу», Алексей тренировался с еще большим азартом, готовя себя к будущим стартам.

Эта черта — трудолюбие — в его характере была, пожалуй, самой главной еще когда пять лет назад делал только первые шаги в спорте.

Тогда к ним, в 206-ю школу, пришел тренер «Труда» А. Васильев, чтобы набрать новичков в секцию метателей. Спиридонов он выделил сразу, парень был выше, плечистее своих сверстни-

ков. Но разговора не получилось. Учиться метать молот Алексей отказался наотрез.

Несколько позднее Спиридонов все же попал в секцию метателей, но к другому тренеру. Пришел сам. Теперь это было его желание. Но тут случилось непредвиденное. Новый тренер сделал свое резюме: не выйдет из тебя, Алексей, метателя молота, размер ноги для этого маловат...

Но Спиридонов продолжал регулярно ходить на запасное поле стадиона имени В. И. Ленина, где собирались и другие новички. Уже больно заманчиво было покорить этот не очень-то легко управляемый снаряд на упругой стальной проволоке. Здесь и произошла первая встреча Васильева со Спиридоновым. Тренер узнал знакомого паренька сразу.

Теперь у Алексея было совсем другое отношение к тренировкам. Он даже охотно удовлетворил просьбу Васильева сделать несколько «круток» в круге для метания...

— В одной из таких «круток» Леша попал в очень хороший ритм, — вспоминал потом об этой встрече его будущий тренер, — это говорило о том, что парень очень способный. Уже тогда я поверил в него.

А с января 1968 года в группе Васильева появился новый ученик.

Кстати, тогда с Алексеем произошел весьма забавный случай. Взяв в первый раз в руки молот и раскрутившись в круге... он вылетел за пределы сектора, а молот оказался на месте. Было ясно: научиться нужно еще очень многому, в первую очередь он должен был окрепнуть физически. Бывало, Алексею очень хотелось взять в руки молот, но его ждал другой богатырский

снаряд — штанга. За тренировку приходилось поднимать до восьми тонн металла. Но нужна не просто сила, а именно, как она зовется у метателей, — взрывная. Поэтому еще нужно уметь быстро бегать, высоко прыгать. Работа эта очень скоро оказалась и на результате. В 1969 году в Ленинграде Спиридонов выигрывает звание чемпиона на Всесоюзной спартакиаде школьников, посылая молот на 60 м 76 см.

Это, конечно, еще далеко от мировых стандартов, но именно о них думают и готовят себя к ним и ученик и тренер. Реже они подходят к штанге: идет скрупулезное освоение техники. До сих пор лишь единицы делали в круге четыре поворота. Но тренер именно такую технику считает техникой будущего. А для того, чтобы ее освоить, нужно отлично чувствовать снаряд, ритм, быть быстрым, как спринтер.

(Окончание на 2-й стр.)



## Шефство — дело ответственное

**С**ЕКРЕТАРИАТ ЦК ВЛКСМ, Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР и Президиум Всесоюзного Совета ДСО профсоюзов приняли нынешним летом постановление о закреплении институтов, техникумов физкультуры и сборных команд СССР за всесоюзными ударными комсомольскими стройками. Строителям будет оказана практическая помощь в физкультурно-массовой и оздоровительной работе.

Нашими подшефными являются теперь Череповецкий металлургический комбинат, а также Кингисеппский комбинат «Фосфорит», над которыми кроме нас шефствуют также Ленинградский техникум физкультуры и сборная команда СССР по академической гребле.

С череповецкими металлургами, — сообщил нам руководитель педагогической практики Р. Я. Хентов, — у нас, как известно, давние связи. Наша задача — заметно укрепить их. В частности, в нынешнем году в этот спортивный коллектив будут вновь направлены наши студенты — практиканты.

Шефство над выделенными под нашу опеку предприятиями, — прокомментировал Постановление ответственный за общественно-педагогическую практику студентов доцент кафедры марксизма-ленинизма Г. А. Баранов, — является составной частью общественно-политической практики наших студентов. Помощь шефам в первую очередь должна стать постоянной заботой комсомольской организации института. В ближайшее время намечено создать шефскую бригаду для выезда в Череповец.

Как думают организовать эту важную работу наши комсомольцы? Что, в частности, будет предпринято для помощи спортколлективу «Фосфорита»?

Надеемся, что в одном из ближайших номеров ответственные за эту работу члены комитета ВЛКСМ расскажут нам о своих планах в этом направлении.



На снимке: чемпион Европы 1974 года по прыжкам с шестом студент нашего института Владимир Гишкун. Фото В. ГАЛИНА

## ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

**Р**ЕДАКЦИЯ нашей газеты, как и в прошлом году, объявляет конкурс на лучший очерк о трудовых делах наших студентов. Богато событиями было лето у тех из вас, кто работал в составе студенческих строительных отрядов, будет что рассказать о своих коллективах и первокурсникам — участникам учебно-трудового сбора, а также работающим сейчас на полях совхоза «Звездочка».

В прошлом году большинство среди авторов конкурсных материалов составили командиры и

комиссары отрядов, бригады, комсомольские активисты. От них, в первую очередь, ждем мы материалы и на сей раз.

Итак, за работу, студюкоры! Пишите интересней, живее, смелее — о своих товарищах, о вашей дружбе, о трудном и романтическом, веселом и серьезном. Если есть возможность, проиллюстрируйте свои очерки фотографиями и рисунками.

Последний срок представления очерков на конкурс — 16 октября с. г.

**П**О ПРОСЬБЕ нашей редакции ветеран института профессор С. В. Яннис подготовил серию заметок под общей рубрикой «Олимпийские сенсации». Один из этих материалов мы печатаем сегодня.

**ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ** представляют собой сейчас главную арену, где спортсмены демонстрируют новые стили и новую спортивную технику. Фактов в подтверждение этого более чем достаточно. И в этом нет ничего удивительного, если учесть, что золотая олимпийская медаль почти во всех видах спорта (за исключением, пожалуй, футбола) оценивается выше, нежели титул чемпиона мира. Поэтому многие спортсмены засекречивают свои спортивно-технические открытия до выступлений на Олимпийских играх, чтобы использовать их в состязаниях как фактор неожиданности.

## Олимпийские сенсации

### Впервые с низкого старта

В этом смысле представляет, например, интерес история появления низкого старта.

Произошло это на I Олимпийских играх нашей эры — в 1896 году. Когда финалисты бега на 100 метров вышли на старт и приняли позу стоя, один из них, американец Томас Бурке, стал на одно колено, чтобы из этой позиции начать бег. Стартер подождал некоторое время, думая, что спортсмен сейчас встанет. Но этого не произошло. Стартер смутился и не знал, что же делать дальше. Зрители, видя, что старт затягивается, пытались освистать недисциплинированного бегуна. После совещания судьи все же разрешили Бурке взять старт с

колена. — Если хочет, пусть выбегает из положения стоя на колене, — рассудили арбитры. — Пока он поднимется, все убежит от него.

Поскольку ямок для опоры ступней не было, старт не мог получиться очень быстрым, тем не менее, Бурке этот бег выиграл (так же, как и бег на 400 м). В последующие годы этот способ стали перенимать и совершенствовать, и уже на II Олимпийских играх в Париже все спринтеры стартовали со спортивных ямок (спортивные колодки были введены лишь после Берлинских игр).

Профессор С. ЯНИС

## На педфаке

### В «Звездочке» нами довольны

**У**СПЕШНО трудятся первокурсники факультета на уборке картофеля в Лужском совхозе «Звездочка». Правление довольно нашими ребятами.

— Если будут работать так же и в оставшееся время, — говорят здесь о них, — то наверняка сумеют завершить задание досрочно.

## Получили

### благодарность

25 легкоатлетов III курса педфака участвовали в работах по переоборудованию стадиона на каволовской базе нашего института. Студенты выполнили задание значительно раньше намеченного срока. За хорошую работу им объявлена благодарность. В состоявшемся здесь субботнике приняла участие и группа легкоатлетов спортивного факультета.

## В турпоходе, у костра

I-я группа III курса провела туристский поход по Карельскому перешейку. Он прошел интересно, весело. Вечером у костра Анатолий Пискулин, член сборной команды СССР, рассказал о своих поездках на соревнования в Исландию и Англию.

Е. ЛОСИН, зам. декана педфака

## МИНСК, ИЮЛЬ. СПАРТАКИАДА



Серебряным призером в соревнованиях боксеров на Всесоюзной спартакиаде институтов физической культуры стал наш студент Владимир Долгов. На снимке: В. Долгов в перерыве между раундами полуфинального боя.

Фото Н. САМЫЛОВА

## Письмо в редакцию Запущенная раздевалка

**Н**А ДВА СПОРТИВНЫХ зала, расположенных в учебном корпусе, имеется только одна раздевалка (находится она на первом этаже).

Однако переодеваться в этой раздевалке невозможно. Все шкафы рассыпались, стены мокрые, тусклое освещение, пахнет сыростью. Если помыться в душе — будет нечем дышать в раздевалке. Вентиляция здесь осуществляется только через открытую дверь.

Раздевалка предназначена для гимнасток-художниц, спортистов и ряда групп, занимающихся в зале № 6. Но часть студентов предпочитает все же переодеваться в манеже.

Совершенно очевидно, что помещение раздевалки необходимо срочно отремонтировать. И мы надеемся, что это будет сделано.

Н. ФЕДОТОВА,  
Л. ПОНОМАРЕНКО,  
студентки педфака

## В БОГАТЫРСКОМ КРУГЕ

То, что они на правильном пути, подтверждают результаты. 1970 год. Спиридонов — чемпион страны среди юниоров. Затем «серебро» на юниорском чемпионате Европы, где победителю ленинградцев проигрывает всего 22 см, имея в своем активе уже 64 м 86 см.

В начале олимпийского сезона Спиридонов превосходит и гротесмистерский 70-метровый рубеж.

Опыт. Как его недостает молодому спортсмену! А с ним и стабильности результатов. Но в дневнике спортсмена уже записана новая цель — метнуть снаряд на 80 метров. Об этом становится известно в спортивных кругах, но говорят об этом очень осторожно.

Осенью прошлого года несчастный случай навсегда разлучил Алексея с любимым учителем. Без помощи, советов будет очень трудно. Так судьба сводит молодого метателя с кандидатом педагогических наук О. В. Колодцем. Они были хорошо знакомы и

прежде: не так давно нынешний старший тренер города Колодцы сам был хорошим метателем и... тренером прежнего наставника Спиридонова.

— Со Спиридоновым работать легко. Это я понял уже на первых наших тренировках, — рассказывает о своем новом ученике Олег Викторович, — Александр Васильев сделал многое, чтобы Алексей стал настоящим метателем. Судите сами, я не помню случая, чтобы Спиридонов пропустил хотя бы одну тренировку. А прошедшей зимой ему пришлось опять-таки проявить свой характер. Мы решили несколько нагрузить при метании ноги, так сказать, перейти от плечевого варианта метания к ножному. Для этого нужно было провести очень много тренировок в зале. Да еще каких — просто вращаться с молотом, не делая бросков. И так по два часа в день. Но и здесь сказались привычка

Алексея к любой черновой работе...

Зато с каким блеском, как только начался нынешний сезон, пошли броски в соревнованиях! Победа в призе «Правды», в матче СССР—США, второе место в чемпионате страны, где, кстати, Алексей сделал бросок на 75 м 80 см, но чуточку коснулся ступней сегмента круга, и результат не был засчитан.

И если раньше о нем говорили как о нестабильном метателе, то теперь это мнение резко изменилось.

— Ты должен научиться легко метать за 74 метра, тогда можно думать и о победе на чемпионате Европы в Риме, — как-то в начале лета сказал Алексею тренер. Легко — это значит с безукоризненной техникой.

Лишь об этом думал Алексей, выходя на сектор в первой попытке чемпионата Европы в Риме. И она удалась отлично —

74 м 14 см. Рекордсмену мира Р. Теймеру из ГДР, победителю прошлого чемпионата У. Байеру из ФРГ и другим фаворитам пришлось броситься вдогонку. Но сделать это было непросто. А Алексей в это время был спокоен, он знал, что в запасе для борьбы силы еще есть.

Между попытками Спиридонов подбадривал своего друга — чемпиона страны Валентина Дмитриенко:

— Валуша, не волнуйся. Давай работать так, как ты умеешь.

## СТУДЕНТАМ ИЗ БРАТСКОЙ БОЛГАРИИ

**В** СВЯЗИ с 30-летием Социалистической революции в Болгарии обучающиеся у нас студенты из БНР Росица

Сиракова и Лучезар Захаров за успехи в учебе награждены грамотами нашего института.

Л. ЕЖИН